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Òåîðåòè÷íè çàäà÷è ïî ÎÑ çà ñïåöèàëíîñò ÊÍ, 16.08.2022 ã.:

Çàäà÷à 1, (15 òî÷êè)

Ïàðàëåëíî ðàáîòåùè êîïèÿ íà âñåêè îò ïðîöåñèòå P è Q èçïúëíÿâàò ïîðåäèöà îò

äâå èíñòðóêöèè:

process P process Q

p_1 q_1

p_2 q_2

Îñèãóðåòå ÷ðåç ñåìàôîðè ñèíõðîíèçàöèÿ íà ðàáîòåùèòå êîïèÿ òàêà ÷å:

1. Â ïðîèçâîëåí ìîìåíò îò âðåìåòî äà ðàáîòè íàé-ìíîãî åäíî îò êîïèÿòà.

2. Ðàáîòåùèòå êîïèÿ äà ñå ðåäóâàò âúâ âðåìåòî � ñëåä èçïúëíåíèå íà êîïèå íà P,

äâà ïúòè ñå èçïúëíÿâà êîïèå íà Q, è öèêúëúò ñå ïîâòàðÿ � âåäíúæ P, äâà ïúòè

Q è ò.í.

3. Ïúðâîíà÷àëíî å ðàçðåøåíî äà ñå èçïúëíè êîïèå íà P.

Óïúòâàíå: Îñâåí ñåìàôîðè, ïîëçâàéòå è áðîÿ÷.

Çàäà÷à 2, (15 òî÷êè)

Îïèøåòå íàêðàòêî îñíîâíèòå ïðîöåäóðè è ñòðóêòóðè äàííè, íåîáõîäèìè çà ðåà-

ëèçàöèÿ íà ñåìàôîð.

Êàêâà å ðàçëèêàòà ìåæäó ñëàá è ñèëåí ñåìàôîð?

Îïèøåòå ìàêñèìàëíî íåñïðàâåäëèâà ñèòóàöèÿ, êîÿòî ìîæå äà ñå ïîëó÷è â èçáè-

ðàòåëíà ñåêöèÿ, àêî íà âõîäà íà ñåêöèÿòà ïàçà÷ � ÷ëåí íà èçáîðíàòà êîìèñèÿ ïóñêà

ãëàñîïîäàâàòåëèòå âúòðå òàêà:

(1) âúâ âñåêè ìîìåíò â ñåêöèÿòà ìîæå äà èìà íàé-ìíîãî äâàìà ãëàñîïîäàâàòåëè.

(2) ïàçà÷úò ðàáîòè êàòî ñëàá ñåìàôîð.



Ïðèìåðíè ðåøåíèÿ

Çàäà÷à 1. Èçïîëçâàìå äâà ñåìàôîðà � s_p è s_q, è áðîÿ÷ cnt, èíèöèàëèçèðàìå ãè

òàêà:

semaphore s_p, s_q

s_p.init(1)

s_q.init(0)

int cnt=0

Äîáàâÿìå â êîäà íà ïðîöåñèòå P è Q ñèíõðîíèçèðàùè èíñòðóêöèè:

process P process Q

s_p.wait() s_q.wait()

p_1 q_1

p_2 q_2

s_q.signal() cnt=(cnt+1) mod 2

if (cnt=0)

then s_p.signal()

else s_q.signal()

Çàäà÷à 2. Ñòðóêòóðèòå äàííè, íåîáõîäèìè çà ðåàëèçàöèÿ íà ñåìàôîð ñà:

Áðîÿ÷ cnt, â êîéòî ñå ïàçè áðîÿ íà ïðîöåñèòå, êîèòî ìîãàò äà áúäàò äîïóñíàòè

äî ðåñóðñà, îõðàíÿâàí îò ñåìàôîðà.

Êîíòåéíåð Q, â êîéòî ñå ïàçè èíôîðìàöèÿ êîè ïðîöåñè ÷àêàò äîñòúï äî ðåñóðñà.

Ïðîöåäóðèòå, íåîáõîäèìè çà ðåàëèçàöèÿ íà ñåìàôîð ñà:

Êîíñòðóêòîð Init(c0:integer), êîéòî çàäàâà íà÷àëíà ñòîéíîñò íà áðîÿ÷à cnt.

Êîíòåéíåðúò Q ñå èíèöèàëèçèðà äà å ïðàçåí.

Ìåòîä Wait(), êîéòî ñå ïîëçâà ïðè îïèò çà äîñòúï äî ðåñóðñà (çàåìàíå íà ðåñóð-

ñà). Áðîÿ÷úò ñå íàìàëÿâà ñ åäèíèöà è àêî ñòàíå îòðèöàòåëåí, ïðîöåñúò âèêàù Wait()

ñå áëîêèðà, à íîìåðúò ìó ñå âêàðâà â êîíòåéíåðà Q.

Ìåòîä Signal(), êîéòî ñå ïîëçâà ïðè çàâúðøâàíå íà äîñòúïà äî ðåñóðñà (îñâî-

áîæäàâàíå íà ðåñóðñà). Áðîÿ÷úò ñå óâåëè÷àâà ñ åäèíèöà è àêî Q íå å ïðàçåí, åäèí îò

ïðîöåñèòå â íåãî ñå âàäè è àêòèâèðà.

Ñåìàôîðúò å ñèëåí, êîãàòî êîíòåéíåðà Q å ðåàëèçèðàí êàòî îáèêíîâåíà îïàøêà

� âèíàãè àêòèâèðàìå ïðîöåñà, áëîêèðàí íàé-ðàíî.

Ñåìàôîðúò å ñëàá, êîãàòî êîíòåéíåðà Q íå å ðåàëèçèðàí êàòî îáèêíîâåíà îïàøêà

� ïðè èçïúëíåíèå íà Signal() àêòèâèðàìå ïðîöåñ, êîéòî ìîæå äà íå å ïúðâè â ñïèñúêà

íà ÷àêàùèòå.

Àêî ïàçà÷úò íà âõîäà íà èçáèðàòåëíàòà ñåêöèÿ äåéñòâà êàòî ñëàá ñåìàôîð, ìîæå

äà ñå ïîëó÷è ñëåäíàòà íåïðèÿòíà ñèòóàöèÿ:

Ïúðâèòå äâàìà ãëàñîïîäàâàòåëè âëèçàò â ñåêöèÿòà, ïðèñòèãà òðåòè ãëàñîïîäà-

âàòåë (íåïðèÿòåë íà ïàçà÷à) è ÷àêà. Ñëåä íåãî çàïî÷âàò äà ïðèñòèãàò ïðèÿòåëè íà

ïàçà÷à è òîé ãè ïóñêà ñ ïðåäèìñòâî. Ìîæå äà ñå ñòèãíå äîòàì, ÷å òðåòèÿò ãëàñîïîäà-

âàòåë ÷àêà öÿë äåí è ãëàñóâà ïîñëåäåí.

Ïîäîáíà íåñïðàâåäëèâà ñèòóàöèÿ ïðè äîñòúï äî ðåñóðñ íàðè÷àìå starvation (ãëà-

äóâàíå).


